

推动社会主义文化繁荣兴盛

——新中国成立75周年文化发展成就综述

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化,积淀着中华民族最深沉的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,凝聚亿万人民为新中国发展不懈奋斗。

新中国成立75年来,社会主义文化发展之路愈走愈宽广,为民族复兴积蓄更基本、更深沉、更持久的力量。

人民至上

2024年2月,北京人艺经典话剧《茶馆》再次登上舞台。自1958年首演以来,这部北京人艺的“看家戏”始终经久不衰、一票难求。《茶馆》不仅深刻刻画出旧时代的黑暗与痛苦,暗示了新世界对当时民众的迫切性,更以诙谐幽默的京味儿语言展现不同时代的风土人情和市民生活。

源于人民、为了人民、属于人民,是社会主义文艺的根本立场,也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。

由新中国成立初期的一穷二白迈入大繁荣大发展的新时代,文艺为人民,是贯穿新中国文艺史的精神脉络。

上世纪五六十年代,人们读着《创业史》,唱着《我们走在大路上》,心潮澎湃投入建设大潮;上世纪八九十年代,大家听着《在希望的田野上》,读着《平凡的世界》,看着《渴望》,满怀热情投入时代洪流;进入新时代,人们在电视剧《大江大河》、电影《流浪地球》中,感悟一个大国的气度与创造。

75年来,我们党坚持以人民为中心,不断满足人民多层次、多样化、多方面的精神文化需求,群众文化生活日益丰富多彩,文化软实力大幅提升。

文艺创作精品迭出——

从《红色娘子军》《野火春风斗古城》《天山传奇》《庐山恋》,到《黄土地》《秋菊打官司》《甲方乙方》《长津湖》;从《许茂和他的女儿们》《组织部来了个年轻人》《白鹿原》,到《繁花》《人世间》《雪山大地》……文艺创作者坚持深入生活、扎根人民,用一系列精品佳作回应时代主题和人民心声。

文化服务设施不断完善——

新中国成立初期,公共文化服务设施极



其短缺,1949年,全国公共图书馆仅有55个、博物馆21个。2023年末,全国共有公共图书馆3246个、博物馆6833个。我国公共文化设施建设取得长足进步,为丰富群众文化生活提供了有力支撑。

文化产业繁荣发展

自2003年文化体制改革试点到全面展开,文化产业快速发展,新业态迅速兴起。2023年,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入129515亿元,文化服务业支撑作用增强,文化新业态行业带动效应明显。

着眼满足人民群众精神文化生活新期待,高质量文化供给不断增强人民群众的文化获得感、幸福感。

守正创新

1979年,大型民族舞剧《丝路花雨》在中国西北诞生。编创者们从敦煌莫高窟的壁画和彩塑中寻找灵感,将千年前的文化瑰宝编排成动人心弦的舞台作品。

今年5月,《丝路花雨》迎来了首演45周年。这些年,《丝路花雨》常演常新,将丝路风情与敦煌文化带到40多个国家和地区,向世界展示着博大精深的中华文明。

国家之魂,文以化之,文以铸之。75年来,我国着力建设中华优秀传统文化传承发展体系,积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承工作,以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去,中华文化焕发新的时代光彩。

薪火相传,守护好中华民族的文化根脉——

不久前,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”申遗成功,成为我国第59项世界遗产。

新中国成立以来,我国文化遗产保护领域不断拓宽,保护体系逐渐完善,保护成效日益凸显,保护意识不断增强。目前,我国有全国重点文物保护单位5058处,较1961年公布的第一批全国重点文物保护单位180处,增加了20多倍;国家级非物质文化遗产代表性项目1557个,43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,居世界第一。

与古为新,担负起新时代的文化使命——

别具匠心的考古盲盒、精致可口的文创雪糕……今日之中国,“文博热”火爆、“文创风”劲吹。

革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质。

从1972年湖南长沙马王堆汉墓发掘广受关注,到《国家宝藏》《典籍里的中国》《如果国宝会说话》等文博节目创新出圈;从创建国家文物保护单位示范区,到支持各地建设非遗工坊6700余家……中华优秀传统文化因创新创造彰显出旺盛的生命力、创造力、影响力。

扬帆出海,为人类文明作出新的更大贡献——

2023年5月,中国与中亚五国领导人“长安复携手”。在赠送中亚国家元首的礼品中,有一件“何尊”。透过西周何尊铭文“宅兹中国”,世界更加理解“何以中国”。

新中国成立初期,我国主要同社会主义国家及亚非拉友好国家进行文化交流;改革开放后,我国对外文化交流不断扩大和深化;特别是党的十八大以来,文化交流、文化贸易和文化投资并举的“文化走出去”,令中华文化影响力日益增强。

数据显示,2009年至2021年,我国文化服务进出口规模由177亿美元增长至1244亿美元。《琅琊榜》《媳妇的美好时代》等影视剧、网络文学作品在海外收获大量“粉丝”,海外中文学习人数超2500万、累计学习和使用中文人数近2亿……文以载道,为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

立心铸魂

金秋时节,中国共产党历史展览馆迎来络绎不绝的观展者。从2021年6月18日开馆以来,接待观众数百万人次。

这座承载百年峥嵘记忆、彰显新时代恢宏气象的殿堂里,一件件实物、一幅幅展板、一张张照片,记录中国共产党人独特的精神标识。

井冈山精神、长征精神、“两弹一星”精

神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、脱贫攻坚精神……以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,滋养着中华民族心灵家园。

75年砥砺前行,75年英雄辈出。

前三分之二人生用钢枪保卫人民、后三分之一人生用锄头造福人民的开国将军甘祖昌,“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的石油工人王进喜,“最高境界是爱人民”的援藏干部孔繁森,用无私的爱心和智慧点亮万千乡村女孩人生梦想的“燃灯校长”张桂梅……牺牲、奋斗、创造,从革命年代“取义成仁今日事”,到改革岁月“贫穷不是社会主义”,再到新时代“中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现”,新中国的英雄模范以实际行动诠释和光大中华民族品格风范。

人无精神则不立,国无精神则不强。

75年来,我们党始终注重物质文明和精神文明协调发展,坚持一手抓物质文明、一手抓精神文明,在推动经济快速发展的同时,促进社会主义先进文化繁荣发展,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,立志气、强骨气、筑底气。

伟大的事业需要伟大的精神。实现中华民族伟大复兴中国梦,必须弘扬中国精神、凝聚中国力量。

“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”,24字要求明确了社会主义核心价值观的基本内容,是对党长期践行的核心价值观进行的科学提炼,为中国精神注入了新能量。

人民有信仰,国家有力量,民族有希望。

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,一个个新时代文明实践中心在中华大地落地开花,以文化人、成风化俗。

打造中华文化重要标志,长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设贯通文脉、彰显自信。

推进网络文明建设,壮网上主流舆论阵地,加强网络空间文化培育,深化网络生态治理,“大流量”澎湃正能量。

……

当高楼大厦在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也巍然耸立。

沿着不可逆转的伟大复兴之路踔厉前行,新时代中国饱蘸历史笔墨,挥写中华文化新篇章。(新华社北京9月17日电)

新华社联合国9月16日电 中国常驻联合国副代表耿爽16日在安理会巴以问题公开会上发言,敦促美方拿出负责任的态度,发挥对当事方的重要影响力,采取切实行动推动以色列执行安理会决议要求,立即停止军事行动,为饱受苦难的巴勒斯坦人民留下生存希望。

耿爽说,尽管安理会通过了4份决议,国际法院发布了临时措施命令,联合国等机构作出了大量努力,但加沙人道局势一直不断恶化,违反国际法特别是国际人道法的行为一直在发生。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)依据联大授权向巴勒斯坦难民提供救济,是加沙人道援助的中流砥柱。即便在最危险的时候,近东救济工程处一直在加沙坚守,迄今已有224名员工遇难。中方要求以色列对所有人道工作者遇害事件进行严肃调查和追责。

耿爽表示,脊髓灰质炎疫苗接种行动能够开展,充分说明只要当事方拿出政治意愿,扩大在加沙的人道行动完全可以实现。中方再次呼吁以色列从生命和道义出发,履行国际人道法义务,立即解除封锁,开放全部过境点,取消对非人道物资准入的限制,停止对联合国等人道机构的攻击打压,为人道机构开展援助提供安全保障和便利。

耿爽说,尽管国际社会一再发出停火止战、停止杀戮的强烈呼声,但以色列的军事行动从未停止,已经导致4.1万多名巴勒斯坦平民死亡,令人震惊和难以置信。安理会作为维护国际和平与安全的首要机构,为什么到今天仍不能阻止这一人间惨剧。正如分析指出,如果不是美国一再阻拦,安理会早在冲突爆发之初就可通过决议要求停火。如果不是美国一再阻挠,安理会多份决议就不会遭到明目张胆的拒绝。中方支持安理会为早日平息战火、缓解人道灾难、实现地区和平采取进一步行动。

中东欧多国遭暴风雨侵袭 造成至少16人死亡

欧洲东部和中部多地近日遭暴风雨“鲍里斯”侵袭,部分地区发生洪灾,截至16日已造成至少16人死亡,数万人撤离家园。风暴造成的巨大损失目前仍难以估计。

罗马尼亚东部加拉茨县近日遭遇强降雨,已造成6人死亡、2人失踪。罗马尼亚国家气象局说,该县部分地区24小时内降雨量超过150毫米,暴风雨带来大面积洪水,洪灾造成超过2.5万户家庭断电。

波兰警察总长马雷克·博龙16日在洪灾危机应对小组会议上说,洪水已造成波兰4人死亡。在波兰奥波莱省尼斯市,因决堤可能随时发生,5万居民16日下午被要求全部立即撤离。

在奥地利,3人因洪灾死亡,其中包括1名消防员。灾情最严重的地区是环绕首都维也纳的下奥地利州,该州政府已宣布全州为“灾区”。此外,受洪水影响,维也纳地铁交通瘫痪,全国多处铁路和公路交通中断。

在捷克,强降雨引发的洪灾已造成3人死亡、至少7人失踪,受灾较严重地区在东部摩拉维亚-西里西亚州。捷克全国有上万人被迫撤离,超过11万户家庭断电。

德国部分地区近日出现持续暴雨、降雪和狂风等极端天气,巴伐利亚州、萨克森州和勃兰登堡州等地受影响严重。据德国时代在线网站报道,德国东部城市河流水位正迅速上升。在德累斯顿,易北河水位可能升至6米,触发三级预警,该河的水位通常在2米左右。

连日降雨导致多瑙河水位持续上涨。在斯洛伐克首都布拉迪斯拉发,多瑙河水位已超过9米,部分老城区被水淹没;在匈牙利,多瑙河“10年来最大的洪水”正在逼近首都布达佩斯,该市洪水警报升至最高等级三级;在克罗地亚,多瑙河存在决堤危险,该国已对其流经地区发出黄色预警。

中东欧多国纷纷采取紧急措施,抵御暴风雨灾害。在罗马尼亚,国家紧急情况委员会批准了紧急援助措施,其中包括为受灾民众提供400吨食品、睡袋、床垫和临时住所等;波兰政府宣布南部受灾严重地区进入自然灾害状态,总理图斯克要求财政部准备资金用于紧急援助并消除洪水影响;奥地利将于29日举行全国大选,总理内哈默表示将暂停竞选活动,全力以赴开展抗洪救灾,2400名奥国防军正协助消防人员和应急管理部门展开救援;在匈牙利,1.2万名国防军正在参与防洪工作;立陶宛将向波兰派遣一支救援队,并向波兰提供大容量集装箱泵站和防洪沙袋填充机等。

德国时代在线网站的报道指出,此次极端天气事件与全球气候变化密不可分。地中海地区近期出现的异常高温现象加剧了这场自然灾害。高温导致海水蒸发量激增,大量水蒸气被释放到空气中,随后在大陆上空凝结成暴雨。当低气压系统在该地区停滞不前时,单一区域就会出现长时间连续降雨。(新华社布鲁塞尔9月17日电)

美的赴港上市 为香港三年来规模最大IPO

新华社香港9月17日电 美的集团股份有限公司17日正式登陆香港交易所,当日开盘高开,收盘股价涨幅达7.8%。根据招股书,美的集团发售价介于每股52.00港元至54.80港元之间,全球发售股份数目为565953300股,香港发售股份数目为28297800股。

香港交易所集团行政总裁陈润庭表示,美的集团上市募集资金逾300亿港元,若行使超额认购权,集资额将达46亿美元,是2021年2月快手上市以来集资规模最高的新股,亦是全球今年以来第二大规模的新股。



9月16日,在德国汉诺威国际交通运输博览会媒体预览上,一名男子体验上汽大通eTerron 9纯电皮卡。

2024年德国汉诺威国际交通运输博览会17日在汉诺威正式开幕,吸引来自德国、中国、印度等40多个国家和地区约1700家企业参展,其中中国参展商超过460家。汉诺威国际交通运输博览会是全球商用车领域重要展会之一,前身是两年一届的汉诺威国际商用车展。今年展会为期6天。新华社发



9月17日在浙江省台州市黄岩区拍摄的月亮。中秋月明,神州各地人们同赏一轮明月,欢度传统佳节。

新华社发

连日来,寓意着团圆、幸福、安康的中秋活动在世界多国举办,成为各国民众了解中国传统文化、推动文明交流互鉴的重要窗口。

中国驻美国大使馆举办“回家·团圆”2024年两岸侨胞中秋歌会。活动现场温馨感人,女声独唱《乡愁》、古筝独奏《但愿人长久》等节目唤起观众浓浓的思乡情,来宾共唱《我的中国心》掀起整场歌会的高潮。侨胞们表示,每逢佳节倍思亲,大家期盼小家团圆,也祝愿国家早日统一,愿为促进两岸交流、中美关系稳定发展作出贡献。

巴西圣保罗侨界在华商聚集的“3月25日大街”举办为期两天的“欢聚中秋”大型嘉年华活动,舞龙舞狮、武术、车鼓队和歌舞等精彩上演,浙江婺剧团演出成为一大亮点。14日晚,圣保罗15所功夫学校联袂打造的105.91米舞龙正式亮相,创下“巴西最长龙”纪录。嘉年华共吸引近30万民众,巴方来宾认为,此次活动让更多民众感受中华文化,增进对中国人民的了解,进一步加深双方友谊。

在英国伦敦中国城,中秋庆典吸引大量华侨华人、伦敦市民和各国游客观看。从充满传统韵味的京剧、武术、舞狮,到《琵琶语》《洛水伶人》等融合古典或民族艺术的节目,再到富有当代流行元素的舞蹈、乐队、合唱表演……不同文化背景、不同肤色的演员们献上异彩纷呈的文化盛宴,观众欢呼阵阵,掌声雷动。

月明人尽望 相聚话团圆

——庆中秋节活动在全球多国举办

在博茨瓦纳首都哈博罗内,2024博茨瓦纳华人中秋庙会现场人头攒动,气氛热烈。舞狮表演拉开序幕,中博儿童共同表演舞蹈与合唱,中国鼓表演《精忠报国》将活动推向高潮。现场设置了中国手工艺品摊位和美食摊位,博茨瓦纳大学孔子学院开展了书法展示、中文教学等互动活动。不少当地民众说,这是他们第一次如此近距离感受中国文化的魅力,希望以后举办更多这样的活动。

“天涯共此时”中秋系列活动在摩洛哥首都拉巴特举行。来自四川的演员表演了民乐《花好月圆》《但愿人长久》《百鸟朝凤》及川剧变脸、杂技等节目,浓郁的中国风情让观众掌声不断。观众拉希德·亚扎米说,“摩中两国人民都很喜欢月亮代表的浪漫,今天的表演让我十分惊喜”。

中国河南国际纳米比亚公司(河南国际)和中国援纳医疗队来到位于纳米比亚首都温得和克的SOS儿童村,与这里的50多名孤儿一起做月饼、话中秋。儿童村负责人卡丽娜·希潘加说:“今天是我和小朋友们第一次与中国朋友过中国传统节日,孩子们会记住每一位来自中国的叔叔和阿姨。”

新加坡中国文化中心举办“天涯共此时——中秋诗词游园会”,吸引当地文化艺术界知名人士、学校师生及华侨华人等200余人参与。新加坡学生用童声诠释了李白、苏轼等中国古代文人雅士的佳作,来自中国专业演员的精彩朗诵将古诗词的魅力展现得淋漓尽致,现场充满浓厚的中秋文化氛围。

庆祝中华人民共和国成立75周年招待会以月亮为主题的诗歌;在罗马尼亚首都布加勒斯特的中国文化中心,来自布加勒斯特大学和特兰西瓦尼亚大学孔子学院的学生带来《望月怀远》《静夜思》等诗词朗诵,当地知名诗人朗诵了与月亮有关的罗马尼亚名篇和原创诗作;在马耳他的中国文化中心,马耳他汉学家萨尔瓦托雷·朱弗雷用中文朗诵《春江花月夜》节选,中马青少年通过钢琴演奏、朗诵等方式共同演绎了苏轼名篇《水调歌头·明月

几时有》;在老挝国立大学举行的活动上,中文系学生带来《再别康桥》《乡愁》等诗歌朗诵,还献上舞蹈《琵琶行》和歌曲《我和我的祖国》;“但愿人长久,千里共婵娟。”在毛里求斯甘地学院剧场举行的儿童诗会上,中国和毛里求斯两国儿童身着汉服,声情并茂地吟诵诗词,将现场观众带入浓浓的中秋氛围中。

此外,形式多样的庆中秋活动在多国举行。“中国风,尼泊尔情”主题专场文艺演出在尼泊尔首都加德满都举办,来自东华理工大学和青海民族大学演出团队表演了舞蹈、男女声独唱、小舞剧、合唱等节目;在新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇,来自湖北艺术团演员在中秋诗韵晚会上带来独具荆楚文化特色的歌舞、器乐合奏等表演,让当地观众印象深刻;“天涯共此时——中秋诗会”在缅甸仰光举行,缅甸高校学生及中资企业缅甸员工等近150人共赏诗词朗诵、京剧等表演,参加月饼制作、书法展示等体验活动;在斯里兰卡首都科伦坡,来自孔子课堂的学生们在中秋诗会上朗诵诗词,中方演员带来斯里兰卡歌曲《罐舞》和广西非遗特色乐器等演奏的《山歌好比春江水》等节目,展现了中斯文明的交流互鉴。(新华社北京9月17日电)